



ЗАРЯ ВОСТОКА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 47-й

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 155 (13302) ПЯТНИЦА, 5 ИЮЛЯ 1968 г. Цена 2 коп.

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УКРАИНЫ

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо поздравляет коммунистов Украины, весь украинский народ с 50-летием со дня открытия Первого съезда и образования Коммунистической партии Украины — боевого отряда великой ленинской партии.

Созданная под руководством В. И. Ленина и Центрального Комитета нашей партии Коммунистическая партия Украины прошла славный полувековой путь борьбы и побед. В одном строю с революционным пролетариатом и крестьянством России трудящиеся Украины, возглавляемые большевистскими организациями, боролись против царизма и капитализма, отстаивали завоевания Великого Октября от иностранных интервентов и внутренней контрреволюции в годы гражданской войны. Братская сплоченность, единство революционных целей русского и украинского пролетариата, все трудящихся нашей Родины сыграли решающую роль в их социальном и национальном освобождении.

Встав на путь строительства социализма, украинский народ в семье советских народов обрел подлинную свободу, национальную социалистическую государственность, добился небывалого подъема экономики и расцвета культуры.

Верные ленинской национальной политике коммунисты Украины провели огромную работу по укреплению дружбы и братского единения украинского народа со всеми народами нашей социалистической Родины, во имя торжества идей интернационализма.

Претворяя в жизнь генеральную линию КПСС, партийные организации Украины последовательно боролись против троцкистов, правых оппортунистов, национал-уклонистов и других антиленинских группировок, отстаивая единство партии, чистоту марксизма-ленинизма.

На всех этапах развития Советского государства Коммунистическая партия Украины была надежной опорой Центрального Комитета КПСС в осуществлении задач ленинской политики индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства, подъема социалистической культуры. Трудящиеся Украины, руководимые коммунистическим авангардом, с помощью русского и других братских народов нашей страны превратили Украинскую ССР в мощную индустриальную социалистическую республику с высокоразвитым сельским хозяйством, передовой наукой и культурой.

В суровые годы Великой Отечественной войны украинский народ плечом к плечу со всеми народами СССР героически сражался с врагом и внес большой вклад в общее дело победы над германским фашизмом. И в этой тяжелой борьбе в авангарде народа неизменно шли коммунисты.

Трудовой энтузиазм рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции, братская поддержка всех республик нашей страны позволили Советской Украине в короткий срок восстановить разрушенное войной хозяйство и добиться новых достижений в подъеме экономики и культуры.

Сегодня более чем двухмиллионный отряд коммунистов Украины направляет творческую энергию рабочих, труженников сельского хозяйства, интеллигенции республики на успешное претворение в жизнь решений XXIII съезда КПСС, дальнейшее повышение эффективности общественного производства, досрочное выполнение пятилетнего плана развития народного хозяйства, усиление идейно-политической работы в массах, на подготовку достойной встречи 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза выражает твердую уверенность в том, что Коммунистическая партия Украины будет и впредь уверенно вести трудящихся Украинской ССР в нерушимом братском единстве с народами всех других союзных республик по пути, указанному великим Лениным, добьется новых еще больших побед в деле коммунистического строительства.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Колхоз села Хуцубани — одно из крупных чайных хозяйств Кобулетского района. Труженники колхоза собрали 700 тонн листа при годовом плане 1.400 тонн. В сборе чайного листа особенно отличилась первая бригада, которой руководит Ш. Шакаршвиладзе. Эта бригада уже собрала свыше 110 тонн листа при годовом плане 170 тонн.

И в с.и.м.к. (слева направо): чаевод Н. Ценхаладзе, председатель колхоза В. Баджидзе и чаевод Т. Абашидзе.

Фото Г. Вахтангадзе.



Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА НА ВСЕСОЮЗНОМ СЪЕЗДЕ УЧИТЕЛЕЙ

Дорогие товарищи! Всесоюзный съезд учителей, созванный в столь широком и представительном составе, — крупное событие в общественно-политической и культурной жизни нашей страны. Здесь собрались представители той части советской интеллигенции, которой доверено самое дорогое для всех нас — воспитание молодого поколения — поколения будущих строителей коммунистического общества.

Центральный Комитет Коммунистической партии и Советское правительство передают вам сердечный привет и пожелания успехов в работе вашего съезда. Коммунистическая партия и Советское правительство, весь наш народ уделяют большое внимание школе, советскому учителю. Образование в нашей стране — часть ее жизни. Именно в школе закладываются фундамент знаний человека, основы его мировоззрения, формируются характер. Все качества, определяющие облик советского человека, — его коммунистическая сознательность, любовь к труду, патриотизм, гуманность, чувство интернационализма — воспитываются под воздействием и при активном участии школы. Это можно сказать без всякого преувеличения.

Вы собрались для того, чтобы обсудить вопросы дальнейшего развития народного просвещения. Это — дело большого государственного и общественного значения. В докладе министра просвещения СССР товарища Прокофьева, в выступлениях делегатов съезда говорилось о том, чем сегодня живет наша школа и какие задачи выдвигает перед ней современный этап коммунистического строительства. Обсуждая эти вопросы, ваш съезд как бы подводит итог развития народного образования за пятьдесят лет.

Среди первых декретов Советской власти, подписанных В. И. Лениным, рядом с декретами о мире, о земле, о национализации заводов и банков были декреты о народном просвещении, о ликвидации неграмотности и всеобщем образовании. В. И. Ленин призвал партию постоянно заботиться о народном просвещении, об учительской профессии, о замечательной учительской семье, о хорошем знании, уважении и цели неслучайно педагогический труд. В. И. Ленин выдвинул задачу: поставить народного учителя «на такую высоту, на которой он никогда не стоял и не стоит и не может стоять в буржуазном обще-

стве». Это указание стало одной из основ культурной политики партии и Советского государства.

В те дни народное просвещение называли третью фронтной работой — наряду с оборонной и восстановлением народного хозяйства. С первых же дней народного образования складывалось и развивалось с учетом национально-многообразия нашей страны на прочных основах ленинской политики дружбы народов. Многим народам Советской власти дала не только школу, но и письменность, которой они раньше не имели.

Культурная революция стала неотъемлемой частью революции социалистической. Это была подлинная революция в духовной жизни нашего общества, открывшая доступ всем народам молодой республике к знаниям, к сокровищам культуры, накопленной всеми предшествующими поколениями; она положила начало новому социалистическому этапу в развитии мировой культуры. Чтобы по достоинству оценить значение и результаты культурной революции в Советском государстве, полезно вспомнить о том, что в наследство от капитализма нам досталась страна не только бедная и разоренная войной. Ее народ был безграмотен и отстал в смысле культуры и образования. В доведической России три четверти населения не умели читать и писать, а Советский Союз стал по существу страной сплошной грамотности. Людей с высшим и средним специальным образованием на всю огромную страну до революции насчитывалось менее трехсот тысяч, а сейчас только представителей вашей специальности — учителей — у нас два с половиной миллиона человек. Если пользоваться школьной терминологией, то можно сказать, что самый строгий учитель — история поставила нашей стране по предмету «народное образование» самый высокий балл. И действительно, такого стремительного взлета к вершинам знания и культуры, какой совершил Советский Союз, человечество еще не знало.

Перед советским народом, осуществившим победоносную социалистическую революцию, стояли труднейшие задачи. Надо было восстановить и строить промышленность, переводить на рельсы социализма сельское хозяйство, крепить оборону, налаживать управление страной. Для этого, прежде всего, нужны были люди — люди, преданные делу социализма, люди грамотные, образованные, вышедшие из всех испытаний, то в первую очередь потому, что страна воспитала таких людей, такие кадры. В этом — большая заслуга советской школы.

Мы высоко ценим, товарищи, подвиг героев, которые отстаивали завоевания Октября на поле брани, поднимали из руин разрушенное войнами хозяйство, создавали наше экономическое могущество, штурмовали твердыни науки и покоряли космос. В ряду этих замечательных подвигов стоит и труд учителя — скромный, но требующий постоянного напряжения всех духовных сил, мудрого терпения и великой любви — любви к детям, любви к народу, любви к своему делу.

За этот труд спасибо советскому учителю от лица нашей партии, от всего советского народа!

Еще сегодня об экономическом потенциале, о перспективах развития хозяйства судят не только по запасам полезных ископаемых, энергоресурсам и другим природным меркам. Не уменьшая их роли, с полным основанием можно сказать, что все большее значение приобретают такие показатели, как количество и, конечно, уровень подготовки, квалификация рабочих, инженеров, ученых. А если говорить о будущем — то, стало быть, размах и качество обучения школьников и студентов, которые через несколько лет пополнят ряды работников промышленности и сельского хозяйства, нашей интеллигенции. Социологи подсчитали, что уже в настоящее время в такой, скажем, отрасли, как машиностроение, для 80 процентов специальности требуются подготовка в объеме техникума или полной средней школы. Знания, человеческий гений становятся в наше время важнейшим источником прогресса и могущества каждой страны.

Естественно, что в обстановке бурного научно-технического прогресса школа призвана вооружить учащихся такими знаниями, которые отражают самый современный уровень науки. В наш век объем знаний растет стремительно — по оценкам ученых, он удваивается каждые восемь лет. А это требует постоянного совершенствования методов обучения, внедрения в педагогический процесс новых технических средств. Нарастающий поток научной информации надо уметь систематизировать, обработать и передать учащимся так, чтобы подготовить их к той новой технике, к новым технологическим процессам, с которыми они будут иметь дело, вступив в жизнь. И еще одно важно, чтобы школа давала не только сумму конкретных знаний, но и учила делать самостоятельные выводы на базе этих знаний, прививала молодежи навыки творческого мышления.

Но это, товарищи, только одна сторона дела. Есть и другая, не менее важная — привить молодежи основы коммунистического мировоззрения. Советская школа готовит не просто образованных людей. Она в ответе за то, чтобы из ее стен выходили политически грамотные, идейно убежденные борцы за дело коммунизма. Школа никогда не стояла, да и не может стоять в стороне от политики, от борьбы классов. Коммунистическое мировоззрение должно быть

органически присуще советскому человеку. Каждый день жизни нашей Родины приносит новые замечательные примеры героизма, гражданского мужества, заслуживающие подражания. Богатейший материал дает воспитателям молодого поколения революционный опыт Коммунистической партии, пример старших поколений, их беззаветного служения народу. И самый светлый, самый дорогой для нас пример — жизнь и деятельность Владимира Ильича Ленина. Сокровищница ленинских идей — это огромное духовное богатство, из которого уже не одно поколение людей черпает знания и вдохновение для великих свершений. Наша страна готовится достойно отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Пусть у наших юношей и девушек еще более укрепится желание следовать заветам Ленина во всей своей жизни. Пусть это желание станет у всей нашей молодежи глубокой внутренней потребностью.

Каждое общество вырабатывает свою систему нравственных норм и требований. Наше общество выше всего ставит такие качества личности, как преданность делу коммунизма и неприкосновенность к его врагам, трудолюбие и нетерпимость к труду, братская солидарность с трудящимися всех стран! Школа призвана развивать у своих питомцев чувство любви к Родине, стремление служить народу, защищать завоевания революции, бороться за счастье трудящихся.

Вы, учителя, хорошо знаете, что нет и не может быть такого обучения, которое было бы оторвано от нравственного совершенствования учащихся. Когда вы преподаете детям математику или историю, физику или обществоведение, любую другую науку, вы не только сообщаете им необходимые в жизни знания, но вместе с тем учит их трудиться, преподавать препрятьства, критически относиться к себе, ставить перед собой большие цели. И главное, вы учит их самостоятельно думать. Так и только так получают силы знаний и убеждений. Так и только так можно добиться, чтобы молодежь воспринимала наши великие идеи не как зазубренный урок, а как систему собственных взглядов и воззрений.

Наше общество решает на нынешнем этапе коммунистического строительства крупные социальные и политические задачи. И все они

так или иначе связаны с воспитательной работой, а значит — и с деятельностью школы.

Возьмем, к примеру, общественные отношения и такую важную их часть, как дальнейшее развитие социалистической демократии. Это объективная закономерность, вытекающая из самой природы нашего общества, которая требует широкого и все более непосредственного участия трудящихся масс в решении государственных и общественных дел.

Наша демократия дает членам общества больше права, дает для того, чтобы эти права и свободы пользовались в интересах народа, социализма. Ленин говорил, что «жить в обществе и быть свободным от общества нельзя». Социалистическая демократия — это не только права, но и высокая гражданская ответственность. И чем шире становятся эти права, тем выше и ответственность граждан перед обществом. Следовательно, социалистической демократии является воспитание политической активности, высокой идейности, сознательной самодисциплины.

Или возьмите такой коренной вопрос строительства коммунизма, как постепенное сращивание границ между городом и деревней, между умственным и физическим трудом. Эти проблемы социального развития решаются многими путями — техническим перевооружением сельско-хозяйственного труда, механизацией и автоматизацией промышленного производства; мерами, направленными на повышение благосостояния трудящихся масс и сокращение рабочего дня. Но важнейшее значение имеет также новый подъем образования и культуры народа. И в этом большом деле наше общество прежде всего опирается на школу, на вас, дорогие товарищи учителя.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ УКРАИНЫ

В эти дни отмечается 50-летие Коммунистической партии Украины. За эти годы украинский народ под руководством партии добился грандиозных успехов на всех участках народного хозяйства, в развитии науки, литературы, искусства.

Славное пятидесятилетие Компартии Украины трудящиеся республики отмечают новыми успехами в борьбе за досрочное выполнение пятилетнего плана, за претворение в жизнь предначертаний XXIII съезда КПСС. Каждый день жизни братской Украины насыщен событиями, которые каждый раз свидетельствуют о том, чего может добиться народ в нашей стране, сбросившей оковы эксплуатации, власти капиталистов и помещиков.

Помещаемые здесь информации — яркое тому подтверждение.

Юбилейный

«30.000-й бульдозер — трудовой подарок в честь 50-летия Коммунистической партии Украины!» — с таким транспарантом со сборочного конвейера Харьковского завода дорожных машин сошел юбилейный бульдозер «Д-535», сообщает корреспондент ПАТАУ.

От Сахалина и до Закавказья, на дорожных работах и планировке строительных площадок, при проведении приращивающих и других работ широко применяется «Д-535», серийно выпускаемый предприятием с 1962 года. Работая с опережением графика, коллектив завода с начала года уже выпустил 81 сверхплановый бульдозер.



Киев. Крещатик сегодня. Фото Ирины Пап.

НАУКА СЛУЖИТ ПРОИЗВОДСТВУ

ЧЕРНИГОВ. Широкая программа внедрения научных достижений разработана на Черниговском комбинате синтетических волокон. Две цифры свидетельствуют о размахе научно-исследовательской работы на комбинате. 520 тысяч рублей — такая сумма ассигнована в нынешнем году на научные эксперименты. Вторая цифра — 540 тысяч рублей: столько денег будет израсходовано для внедрения новшеств, которые оправдали себя в ходе испытаний.

ПОЧЕТНАЯ ПРОФЕССИЯ

ЧЕРНОВЦЫ. В пожелтевшей румынской газете написано: «Учителя села Чуден жалуются в разные инстанции на плохое к ним отношение властей. В мае 1921 года им не была выдана зарплата за октябрь 1920 года, и они вынуждены были ходить по селу и просить милостыню». Известно — профессия учителя самая почетная у нас. В селах Сторожинского района за годы Советской власти ди-

КОНЦЕРТ НА СТАДИОНЕ

ХМЕЛЬНИЦКИЙ. Многолюдно было на празднике искусств, посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и 50-летию Компартии Украины. Городской стадион на 10 тысяч зрителей оказался в этот день слишком маленьким, чтобы вместить всех желающих участвовать в празднике. Поэтому концерт прошел в два тура. Кроме местного государственного украинского ансамбля песни и танца «Подольника», в концерте приняли участие дуэты вокалистов Николай Кондратюк, артист кино и Мосестрады Николай Степной.

заслуженный артист УССР, солист Киевского академического театра оперы и балета имени Т. Г. Шевченко Константин Огневой, народная артистка УССР Елена Потапова, народный артист УССР Андрей Сова и другие. Бурными аплодисментами встречали хмельницкие артисты цирка «Прага» из братской Чехословакии.

РЫБА ИЩЕТ, ГДЕ ТЕПЛЕЕ

ВИННИЦА. Вблизи крупного водохранилища, которое все называют здесь Ладвижским морем, строится Ладвижская ГРЭС. Зеркало моря составляет около 21 квадратного километра, средняя глубина 17 метров. Считают, что вода, пройдя через конденсаторы электростанции, станет теплее. Эти условия благоприятны для разведения теплолюбивой травяной рыбы.

Приезд в Москву

Гамаль Абдель Насера. В Москву 4 июля с официальным визитом по приглашению ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства прибыл Президент Объединенной Арабской Республики и Председатель Арабского социалистического союза Гамаль Абдель Насер.

На Внуковском аэродроме высокого гостя встречали Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин, К. Т. Мауэр, Н. В. Подгорный, Ю. В. Андропов, Б. Н. Пономарев и другие официальные лица.

Венгерские друзья

отбыли на родину. МОСКВА, 4 июля. (Корр. ТАСС). Сегодня из Москвы на родину отбыла партийно-правительственная делегация Венгерской Народной Республики, возглавляемая Первым секретарем ЦК ВСРП товарищем Яношем Гадаром. Гости находились в нашей стране с официальным дружеским визитом по приглашению ЦК КПСС и правительства СССР.

КОМПАРТИИ УКРАИНЫ — 50 ЛЕТ

ИСПЫТАНЫМ ЛЕНИНСКИМ КУРСОМ

Коммунистической партии Украины — боевому отряду ленинской Коммунистической партии Советского Союза — исполняется 50 лет. Это выдающееся событие в жизни украинского народа...

После гражданской войны ключевой задачей было создание мощнейшей индустрии. Большевики Украины восприняли курс партии на индустриализацию страны...

С огромной силой проявилась авангардная роль партии в грозные годы Великой Отечественной войны. Коммунистическая партия Украины направила в действующую армию свыше 240 тысяч членов КПСС...

В настоящее время в центре внимания партийных организаций Украины находится борьба трудящихся за выполнение решений XXIII съезда КПСС и XXIII съезда КП Украины...

Коммунистическая партия Украины не забывает об улучшении материального и культурного уровня жизни советских людей. Об этом, в частности, свидетельствует...

КОММУНИКЕ О ПЕРЕВОДАХ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ ПАРТИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВА

В Советском Союзе, по приглашению ЦК КПСС и Советского правительства, говорится в принятом Коммунике, с 27 июня по 4 июля с официальным дружеским визитом находилась делегация венгерской партии...

Обе стороны заявили о своей решимости укреплять организацию Варшавского Договора — надежную гарантию безопасности социалистических стран и вверять координацию своих действий на международной арене...

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

Важные шаги миролюбивой советской внешней политики

БУДАПЕШТ, 4 июля. (ТАСС). Первые страницы всех сегодняшних будапештских газет заполнены материалами о митинге советско-венгерской дружбы в Москве...

Газеты сообщают также об окончании советско-венгерских переговоров. БЕРЛИН, 4 июля. (ТАСС). Сегодняшняя печать ГДР широко освещает выступления на митинге в Москве...

Гости из Грузии. По приглашению президиума Чехословацкой Академии наук вчера в Прагу с дружеским визитом прибыла делегация Академии наук Грузинской ССР...

Финансовые меры французского правительства

ПАРИЖ, 3 июля. (ТАСС). На заседании Совета Министров Франции было решено ввести в текущем году дополнительные налоги на население...

УТВЕРЖДЕНИЕ ПАРЛАМЕНТА В ФОРМЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО ЗАКОНОПРОЕКТА. Как сообщил министр информации Ив Гена...

ЕЩЕ ОДНО ПОКУШЕНИЕ

НЬЮ-ЙОРК, 4 июля. (ТАСС). Около Пасадены (штат Калифорния) вчера было совершено покушение на Сайлаалу Сирхана — брата Сирхана Сирхана, убитого сенатора Роберта Кеннеди.

ЗАБАСТОВКИ В США. Нью-Йорк. (ТАСС). В Соединенных Штатах не угасает забастовочная борьба. Уже семь месяцев продолжается забастовка сотрудников газет «Детройт фри пресс»...

ХО ШИ МИН: МЫ НЕ ПРЕКРАТИМ БОРЬБЫ

НЬЮ-ЙОРК, 4 июля. (ТАСС). В вышедшем сегодня первом номере ежедневной газеты американских коммунистов «Дейли ворлд» опубликовано интервью с президентом ДРВ Хо Ши Мином. Вьетнамский народ, подчеркнул Хо Ши Мин, борется за национальное спасение...



Совещание изобретателей и рационализаторов в области сельского хозяйства

4 июля в Тбилиском Доме техники состоялся III республиканское совещание изобретателей и рационализаторов в области сельского хозяйства, работников сельскохозяйственных научно-исследовательских учреждений...

Очередь из автомата и очередное голосование. Рис. Г. Ломидзе.

К 25-ЛЕТИЮ КУРСКОЙ БИТВЫ

ПРОВАЛ ОПЕРАЦИИ „ЦИТАДЕЛЬ“

В издательстве «Мерани» выходит на русском языке книга гвардии генерал-майора запаса Н. Таваркиладзе «Были такие дни». В годы Великой Отечественной войны автор книги командовал 51-й гвардейской стрелковой дивизией, а затем 23-м гвардейским стрелковым корпусом. В этих соединениях, плечом к плечу с предшественниками многих национальностей Советского Союза, сражались за Родину и отважные сыны грузинского народа.

Соединение под командованием Н. Т. Таваркиладзе участвовало и в битве на Курской дуге. Никто не помешает отрывок из книги «Были такие дни», в котором автор делится своими воспоминаниями об этой битве — одном из величайших сражений в истории Великой Отечественной войны.

24 МАРТА 1943 года наше соединение было дислоцировано в Курскую область на линии Тамаровка — Яковлево — Луци — Тетеринно. Это было накануне грозных событий, в дни подготовки немцами летнего генерального наступления на участке Курск — Белгород.

В то время, когда немецко-фашистские войска готовились к наступлению на Курск, Советское главнокомандование надежно укрепило подступы к этому городу. Днем степь казалась безжизненной, но с наступлением темноты все оживало. С тыла спешили к линии фронта грузовые автомашины и тягачи, подвозившие снаряды, оружие, продовольствие, горючее. На железнодорожных станциях разгружались эшелоны, доставлявшие различную военную технику.

Кипела работа на передовой линии фронта: сооружались блиндажи, рылись окопы и подземные ходы сообщения, возводились долговременные огневые точки, командные и наблюдательные пункты, склады для горючего и военных материалов. Вскоре Курск оказался опоясанным целым комплексом оборонительных сооружений, основных и вспомогательных позиций, командных и наблюдательных пунктов, укрытиями для войск и техники. Самые надежные укрепления были построены на тех направлениях, откуда следовало ждать главных ударов врага. Это были Орловско-Курское и Белгородское северо-западное направления.

Одновременно со строительством линии обороны Советские войска вели и всестороннюю военную подготовку. Каждую ночь уходили в стан врага разведчики и, возвращаясь к утру, привозили с собой «языки» или доставляли новые сведения о противнике. Так обнаружались минные поля, уточнялись расположение сил противника, состояние его обороны.

Помню, однажды разведывательной группе нашего соединения, которой руководил капитан Григорий Сванидзе, поручили проникнуть в расположение врага и добыть необходимые сведения. К югу от одного села разведчики заметили 17 немецких саперов, устранивших проходы в минированном поле. В короткой схватке 14 саперов было убито, двое бежали, один взят в плен. Он сообщил, что главные силы фашистских войск 5 июля в 2 часа по европейскому времени должны перейти в решающее наступление на Курское и Белгородское направлениях.

Всю ночь в небе слышался непрерывный гул мотодвигателей самолетов, которые бомбили Курск и Белгород. В 4 часа утра фашистские войска начали наступление на Курскую дугу. Немцы шли в несколько волн, поддерживаемые артиллерией и танками. В 6 часов утра фашистские войска достигли рубежа, который мы считали неприступным. В 7 часов утра фашистские войска перешли в наступление на Курскую дугу. В 8 часов утра фашистские войска достигли рубежа, который мы считали неприступным. В 9 часов утра фашистские войска достигли рубежа, который мы считали неприступным.

Курское наступление, ибо победа фашистов у Курска, как он писал, компенсирует все поражения немецкой армии на других участках фронта. Однако Гитлер и его Гитлеровцы на этот раз сомневались в победе. Несмотря на то, что подготовка операции «Цитадель» проводилась очень усердно и почти все уже было готово, германским главнокомандованием владели сомнения: стоит ли проводить эту операцию? Такая нерешительность объяснялась тем, что даже самые большие оптимисты из гитлеровского верха еще не забыли уроков Сталинграда.

В расположении вражеских войск царил хаос, подождала на запыленные передышки. В районах южнее Орла и на западе Белгорода прекратились даже ночные передвижения войск.

Врага встретил массированный огонь артиллерии 67-й, 52-й и 51-й гвардейских стрелковых дивизий, входивших в 23-й гвардейский стрелковый корпус. Разгорелся жаркий бой. На каждый удар обороны советских войск враг бросал силы, которые в три раза превосходили наши. Против двух рот 71-й гвардейской стрелковой дивизии немцы выставили около пяти батальонов и тридцать танков.

На оборонительные рубежи нашего соединения двинулись две пехотные и эскадронная танковая дивизии «Мертвая голова»; их атака подвергалась сильному огню артиллерии и минометов. А в воздухе одна волна бомбардировщиков сменяла другую.

Немцы сильно теснили один из батальонов нашего соединения. Тысячи снарядов и мин сыпались здесь на позиции гвардейцев, а на позиции гвардейцев сыпались бомбы и снаряды. Гвардейцы потеряли связь с соседними частями, но стойко отбивали атаки врага. В разрушенных землянках люди озабочены наполненной сырыми дождем землянками. Многие погибли, и техника. Совсем иная картина наблюдалась к югу от Харькова — на дорогах, ведущих к Донбассу. Здесь везд и вперед сновали танки, автомашины, повозки, тягачи. Можно было подумать, что из Курска все двинулось в сторону Донбасса. Однако командиров наших соединений и частей этот хитрый маневр противника не мог обмануть. Мы хорошо понимали, что немцы пытаются отвлечь наше внимание от главного участка, чтобы нанести нам неожиданный удар и тем самым достигнуть превосходства.

4 июля ночью на нашу сторону перешел солдат неприятельской армии, по национальности словак, который сообщил, что немцы готовы начать наступление в направлении Курска. ...Взошла полная луна, на ясном небе сияли звезды. Это была последняя тихая ночь на Курской дуге. Ранним летним рассветом на молчаливые поля спустился туман. Походные кухни доставили на позиции горячую пищу... Солнце поднималось все выше и выше, и наступил настоящий летний, солнечный, жаркий день. Вокруг продолжала стоять тишина. Командиры и наблюдатели на секунду не прекращали наблюдений за движением противника. Стрелки, пулеметчики, артиллеристы, минометчики — все находилось на своих местах. Радиосвязь была налажена.

В апреле 1943 года войска Центрального и Воронежского фронтов в основном закончили организацию обороны. А 2 мая Верховный Главнокомандующий И. Сталин предупредил командующих этими фронтами, что враг в скором времени начнет наступление. Советские войска ждали этого наступления в полной боевой готовности. Но прошли сутки, вторые, а немцы все не предпринимали решительных действий.

Как впоследствии выяснилось, 18 апреля командующий южной группировкой фашистских войск, фельдмаршал Манштейн, специальным письмом убеждал Гитлера в необходимости как можно скорее начать наступление на Курскую дугу. В беседе с корреспондентом ГрузТАГа главный врач диспансера Г. Болквадзе рассказала о задачах центра. За последние годы кардиоревматологи чешской службы в Грузии получили широкое развитие. В Кутаиси и Сухуми созданы кардиоревматологи чешские центры, в городах и селах работают более 120 кардиоревматологических кабинетов для взрослых и детей. В промышленных городах функционируют 12 ночных санаториев и профилакториев. Некогда санаториев предназначены специально для профилактики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний и ревматизма. Наша первоочередная задача — своевременно выявлять ранние и активные формы ревматизма, осуществлять организационно-методическое руководство лечебно-профилактическими учреждениями республике, бороться с этим заболеванием.

Сотрудники нашего центра проводят массовую профилактику сердечно-сосудистых заболеваний и ревматизма в республике. С начала нынешнего года уже обследовано более 6 тысяч человек. Кроме того, у нас повышают квалификацию врачи и средние медицинские персонал. В результате принятия профилактических мер в Грузии стали значительно реже случаться рецидивы ревматизма. (ГрузТАГ).

но оставшиеся в живых стойко выдержали все атаки. Гвардии старшего лейтенанта Хоерия трижды засыпало землей, но он выбрался на поверхность и продолжал борьбу. Из своего орудия он уничтожил 20 гитлеровских танков с пехотой.

Когда враг двинул против гвардейского батальона танки, заместитель командира батальона гвардии капитан Лаба Джавахишвили подпустил фашистов на близкое расстояние и открыл по ним прицельный огонь. Один надатать танков облоя пламенем. Их экипажи пытались спастись бегством. Однако остальные танки продолжали рваться вперед. Трижды был ранен в этой схватке парторг полка гвардии капитан Сагулишвили, но не оставил поля боя, продолжая командовать противотанковыми орудиями.

Несмотря на огромные потери, немцам удалось на одном участке врезаться в наши ряды. Капитан Сагулишвили вместе с группой смельчаков вытеснили фашистов. На одном из участков в живых осталась лишь небольшая группа советских бойцов. В течение семи часов боролась горстка героев против целого фашистского батальона. Но ни один из гвардейцев не дрогнул в этой неравной схватке, ни один из них не оставил обороняемого участка. Гвардейцы с честью выполнили приказ своего командования: «Ни шагу назад!»

Известно, чем кончилась для гитлеровцев битва на Курской дуге. Разгром немцев у Курска имел большое значение для дальнейшего хода Отечественной войны. Наша победа поставила перед фашистской армией перед катастрофой и положила начало могучему летнему наступлению советских войск. Сталинградская и Курская битвы убедительно показали, что наша армия стала самой сильной и могучей современной армией, что она способна изгнать фашистов с родной земли, освободить Отечество от корнявой чумы.

В ГОРОДЕ КАСПИ состоялась гастроль Тбилисского театра музыкальной комедии имени В. Абашидзе. Зрителям были показаны музыкальная комедия «Великолепная тройка» и театральное представление в двух отделениях «Мраваджамар».

В ПОСЕЛКЕ ОРДЖОНИКИДЗЕ побывали преподаватели и учащиеся 6-й средней школы города Орджоникидзе. Гости осмотрели в сельском клубе экспонат, отражающий жизнь и деятельность видного революционера С. Вуачидзе.

В НЫНШНЕМ СЕЗОНЕ Шовская туристская база обслужит свыше 6 тысяч туристов. Здесь построено 15 двухкомнатных домов, строится клуб на 300 человек.

КОЛЛЕКТИВ САХЕРСКОГО рудоуправления формовочных песков перевыполнил план первого полугодия. Сейчас здесь развернулось соревнование за выполнение годового задания к 7 ноября.



Хороший подарок получили трудящиеся села Циннади Телавского района. Здесь недавно открыт новый двухэтажный универсальный магазин. В светлом просторном здании, достроенном из стекла и бетона, разместились различные секции. Коллектив универсального магазина чутко прислушивается к запросам покупателей, помогает им выбрать нужные товары. На снимке: здание нового универмага. Фото М. Телишвили. (Фотохроника КругТАГа).

СО ВСЕХ КОНЦОВ РЕСПУБЛИКИ

В ГОРОДЕ КАСПИ состоялась гастроль Тбилисского театра музыкальной комедии имени В. Абашидзе. Зрителям были показаны музыкальная комедия «Великолепная тройка» и театральное представление в двух отделениях «Мраваджамар».

НОВОСТИ СПОРТА

Чемпионат футболистов

Кроме матча «Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Киев), о котором мы уже сообщали, в среду состоялись и все остальные матчи шестнадцатого тура чемпионата страны по футболу. В Москве между собой встречались две столичные команды — «Торпедо» и «Локомотив», претендующие на место в первой тройке. Матч не принес ни одной из них полного успеха: судья зафиксировал ничейный результат — 1:1.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Spartak, Dinamo, Torpedo, Lokomotiv, etc.

НА КУБОК СССР

Федерация футбола СССР определила день проведения матчей 1/4 финала Кубка СССР по футболу. Они состоятся 23 июля. Жребий определил стадионы, на которых будут проходить эти встречи. «Пахтакор» и саратовский «Сокол» играют в Ташкенте, минское «Динамо» и «Заря» (Луганск) — в Минске, СКА (Киев) и «Кузбасс» (Кемерово) — в Киеве, «Шахтер» и киевское «Динамо» — в Донецке, «Кайрат» и московское «Динамо» — в Алма-Ате, «Нефчи» и ашхабадский «Строитель» — в Баку. Столичные команды «Торпедо» и ЦСКА играют в Москве.

ПРЕДМЕТНЫЙ УРОК ЧЕМПИОНА

Четырехкратный чемпион мира по современному пятиборью Андриаш Бальйо (Венгрия) стал победителем московских международных соревнований, закончившихся 3 июля легкоатлетическим кроссом в районе станции Планерная. В итоге пятидневной борьбы Бальйо набрал отличную сумму — 5.111 очков. Сборная Венгрии (Бальйо, Пал, Бако и Петер Келемен) выиграла и командный приз — 14.671 очко. В этих традиционных соревнованиях участвовали также спортсмены Австралии, ГДР, Финляндии, Швеции, а также команды наших союзных республик и Москвы.

РЕКОРДЫ ЛЕГКОАТЛЕТОВ

СТОКГОЛЬМ. Новый всеобщий рекорд в беге на 5.000 метров установил на местном стадионе Виктор Кудинский — 13.34,6. Это на 0,2 секунды лучше прежнего достижения, принадлежавшего Анатолию Макарову. БЕРЛИН. Новый рекорд Европы установил спортсмен ГДР Дитер Хоффман, после ядро на 20 метров 0,8 сантиметра в Потсдаме. Препятствия в легкой атлетике Эдгарду Гушину (1964). (ТАСС).

Редактор Ю. ХОМЕРИКИ.

В борьбе за здоровье людей

Большую работу по профилактике и лечению сердечно-сосудистых заболеваний и ревматизма проводит коллектив Республиканского центрального кардиоревматологического диспансера Министерства здравоохранения Грузии. Недавно это лечебное учреждение открылось после капитального ремонта. Диспансер оборудован новейшей медицинской аппаратурой. Здесь имеются кабинеты функциональной диагностики, рентгенологии, лаборатории биохимии, бактериологии, иммунобиологии и другие, в которых проводятся все виды анализов для определения активности ревматизма. При лечебном учреждении открыт стационар с отделениями для взрослых и детей. В течение месяца в диспансере обследуются более 2.500 больных. Лечебница укомплектована квалифицированными специалистами — терапевтами, педиатрами, невропатологами, рентгенологами, стоматологами, отоларингологами. Большой популярностью пользуются заслуженные врачи республики Г. Болквадзе, Е. Метехели, Е. Дида, врачи Т. Кердзая, Л. Дуали, Р. Сарджавадзе, А. Арванов, Т. Кетиладзе, У. Вадачкория и другие. Недавно на базе диспансера создан республиканский кардиоревматологический центр. В беседе с корреспондентом

Курорт Боржом. На снимке: источник лечебной воды «Боржом».

„Мирные пушки“ — в Болгарии

Разработанные грузинскими геофизиками методы борьбы с градом внедряются как в нашей стране, так и за ее рубежами. По примеру Грузии и с помощью наших ученых в Югославии создана противорадовая служба. А сейчас на Тбилисском машиностроительном заводе имени 26 комиссаров для Болгарии изготавливаются противорадовые установки. Эти «мирные пушки» встанут на защиту 400.000 гектаров виноградников, садов, плантаций табака и рисовых полей от стихийного бедствия. Недавно экспериментальную базу службы борьбы с градомобием Института геофизики Академии наук Грузинской ССР и Министерства сельского хозяйства в селе Руспидри посетили ученые из Болгарии. Начальник службы борьбы с градомобием А. Карцивадзе и другие научные сотрудники поделились со своими болгарскими коллегами опытом использования технических средств в борьбе с градом. С. ШЕШАБЕРИДЗЕ.

НОВЫЕ ЭКСПОНАТЫ ЛИТЕРАТУРНОГО МУЗЕЯ

Фонды Государственного литературного музея Грузии имени Георгия Леонидзе пополнились недавно несколькими уникальными документами из известного русского поэта Константина Бальмонта. Их передала в дар музею дочь поэта Нина Константиновна Бальмонт-Бруни. В течение десяти лет она постоянно пересылает Литературному музею материалы о связях Бальмонта с Грузией. И за эти годы собран довольно обширный архив К. Бальмонта, состоящий главным образом из материалов, отражающих работу поэта над переносом жемчужины грузинской поэзии — поэмы Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре», его деятельность по популяризации грузинской поэзии в России и во Франции, обширной корреспонденции, фототрафий, передающих интерес и любовь поэта к Грузии, названной им «страной чудесного песнопения». Среди новых материалов — переписка с грузинским журналистом и переводчиком А. Канчели и его женой, автограф стихотворения Бальмонта, посвященного Тамаре Канчели, и др.

В ЮГОСЛАВИЮ — ЗА ОПЫТОМ

Для изучения благоустройства и эксплуатации пещер «Постойна яма» в Югославию выехала группа архитекторов, конструкторов и технических работников Государственного проектного института «Грузгипрогострой». В составе грузинских специалистов Р. Рижинашвили — главный архитектор проекта по благоустройству Иверских пещер в Новом Афоне. — Иверские пещеры из пражского календаря, — рассказывают в пещеры. Строительство тоннеля сейчас в разгаре. Проходчики и строительно-монтажные поезда № 212 «Тбилидоньстрой» уже пройдено около 6.000 метров. Благоустройство пещер проводится в Советском Союзе впервые, и опыт эксплуатации югославских пещер «Постойна яма» во многом поможет нашим специалистам. (ГрузТАГ).

ОТДЕЛ ОБЪЯВЛЕНИЙ

Advertisement for stadium events. Includes dates like 6 и 7 ИЮЛЯ ФУТБОЛ and 5 ИЮЛЯ Футбол. Mentions stadium 'ДИНАМО' and 'ЛОКОМОТИВ'.